JAN GAC

Opylanie samolotem czy motorem.

Inzynier Leon Ossowski w art. ,Walka z séwka w $wietle
najnowszych badan“ (Sylwan Nr. 2 z 1932 r.) wymienia samolot
1 motor kolowy przy pomocy ktérych mozna rozpylaé trucizne.

Z jednej strony ambicja lotnika, z drugiej za$ niescisle spre-
cyzowanie sposobéw uzycia lotnictwa przez autora przy zwalczaniu
szkodnikéw, zmuszajg mnie do zabrania glosu w tej sprawie.

Nie mam zamiaru bynajmniej wywyzsza¢ uZycie samolotu po-
nad motor kolowy, gdyz oba te $rodki walki sg dobre i wzajemnie
sie¢ uzupelniajg w pewnych okolicznoséciach. Pragne jedynie dorzucic¢
gars¢ uwag, ktére moze przyczynig si¢ w pewnym stopniu do usta-
lenia metod, przy pomocy ktérych bedzie mozna prowadzié sku-
teczng walke z inwazjs szkodnikéw na las. Nie bede omawial tutaj
srodkéw chemicznych, jakiemi nalezaloby zwalczaé szkodniki — po-
zostawiam to chemikom. Jedynie chce dodad, Ze walka tylko wowczas
wyda pomy$lne rezultaty $rodkami trujacemi stykowemi, o ile wiel-
kos¢é czasteczek bedzie w granicach od 50—200 g, naturalnie nie powo-
dujac uszkodzen igliwa. Niestety dotychczas $rodkéw takich niema.

Arsenian wapnia nie nadaje sig do tego celu, z powodu jego
wlasdciwosci zbijania sie w grudki po wyrzuceniu z platowca, arse-
nin sodu natomiast powoduje uszkodzenie igliwa, cho¢ po przesia-
niu przez sita, majace 1380 otworéw na 1 em? przy rozpylaniu
5 kg/ha daje tylko nieznaczne uszkodzenia szpilek.
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Na podstawie calego szeregu doswiadczen przeprowadzonych
w roznych panstwach przy zwalczaniu réznych owaddéw przy po-
mocy samolotu, mozna wyciagnac¢ nastepujace wnioski:

1) calkowita szeroko$é fali trucizny rozpylonej przez platowiec nie
zalezy od 1losci wyrzucone] przez niego w jednostce czasu trucizny,

2) szerokos¢ fali ,znaczenia gospodarczego“ nie zalezy od szyb-
kosel 1 kierunku wiatru w granicach od 0—4 m/sek.

Zaleznos¢ miedzy iloScia wyrzuconej trucizny, gesto$cig po-
krycia na powierzchni ziemi, wzglednie lisci lub szpilek, mozna
przedstawi¢ nastepujacym wzorem empirycznym :

R=F(P.S.V.HIE . . . . . . ()

gdzie R = ogdlnej ilosci wyrzuconej trucizny.
P = gestosci pokrycia,
S = szerokosei fali,
V = szybkosci platoweca,
H = wysokosci lotu platoweca,
h = wysokosci rosliny.
Teoretycznie ilos¢ wyrzuconej trucizny na sek mozna przed-
stawi¢ réownaniem :

R=PS.V. . . . . . . . . (®

t. J. 1los¢ wyrzuconej na sekunde trucizny = iloczynowi z pokrycia
1 m?* w kg mnozZone przez powierzchnie (t.j. iloczyn szerokosci fali
przez dlugosé tejze, czyli przez szybkosé samolotu w m/sek.)

W réwnaniu tem (2) P i V = Const. (pierwsza wedlug zaloze-
nia, gdyz sami wyznaczyliémy sobie ilo$¢ kilograméw, jaks rozrzu-
cimy na jednym metrze kwadratowym, druga wskutek warunkdéw
technicznych), wielkosé¢ § (szerokosé fali) jest zmienna.

Szerokos¢ fali przy okreslonych ilosciach wyrzucanej trucizny
na sekunde zalezy od wysoko$ci lotu (H), wysoko$ci ro$liny (k)
kierunku (@), sity wiatru (»), iloSci pradéw wstepujgcych i zstepu-
Jacych (B) 1 fizycznych wlasciwoseci samej mieszaniny (ciezar ga-
tunkowy (a), formy czastek (b) 1 wielkosci (¢).

Zaleznosé ta wowczas wyrazi si¢ w nastepujacy sposob :

S=F (H.hv.ap.abec . . . . (3)
Jezeli H 1 h = Const.
1 t=17(B.a.b c) N )|

gdzie ¢ = czasowi spadania czastek w powietrzu zaleznych od fizycz-
nych wlasciwosci mieszaniny (@ b ¢), to rownanie (3) przyjmie forme:

S=F(twv.e) . . . . . . . . (5
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t. . szerokos¢ fali zalezna jest od szybkosci spadania czgstek w po-
wietrzu, kierunku 1 sily wiatru.

Praktycznie w celu zwiekszenia wydajnosci platowca nalezy
prowadzié roboty tak, azeby szerokos¢ fali byla najwieksza, wtedy
w rownaniu (5) trzeba znalezé wielkos¢ e (£ 1 » zostajg bez zmian),
przy ktérej § = max.; @ = katowi zawartemu miedzy kierunkiem
wiatru 1 kierunkiem lotu. I ta wielko$¢ jest zmienna, gdyz w prak-
tyce mozna wybraé¢ dowolny kierunek wiatru.

Jezeli @ = 0° to szerokosé fali S,

n a= 90° , ” " S,

” o = 180° ” n ” S;

n o a=270° ” n S,
Por6wnujac S,, S,, S;, mozna wyprowadzi¢ nastepujace nie-
TOWHOSCL - S >8>8 . . . . . . . (6
Poniewaz w praktyce S,>S; wykluczone, gdyz lot z wiatrem
tylnym na malych wysokoéciach jest wykluczony — a S§; =&,

mozliwe tylko wtedy, gdy V = 0 (cisza).

Wobec tego najwygodniejszy jest lot pod katem 90° do kie-

runku wiatru
S max. przy e = 90° 1 270°,

Jezeli przypuscimy, ze sila wiréw powstalych za platowcem
dziala na mieszanine trucizny krotki czas, a wiatr wplywa stale na
czasteczki w czasie calego czasu ich spadania (%), to mozna powle-
dzie¢, ze szeroko$é fali przy locie pod katem 90° do kierunku wia-
tru bedzie sie réwnaé szerokosci fali wyrzuconej trucizny przy locie
pod wiatr e + .. '

Gdy e¢=0, to: S, =8 +tv . . . . . (7)
wtedy ilo$é wyrzuconej trucizny bedzie sig réwnac:
R=PV(S,+tv) . . . . - - (8

Azeby wzér (8) mial praktyczne zastosowanie nalezaloby wy-
jasnié wielko$é £, t.j. czas spadania czastek w zaleznosci od fizycz-
nej budowy i sily pradéw wstepujacych i zstepujacych.

Czas spadania czastek z wysokosci 1380 em (wedlug danych
rosyjskiego prof. Witkiewicza) nastepujacy :

siarka . . . . . ©od300— 20pu od 6—300 sek
kreda . . . . . » » 600—120p o, 12— 65 .,
wapno . . . -+ - 9 p 550— 40 u ,, 10—B00
gips. . . . .« - now 400— 20 , 9—760
arsenin sodu . . . 5 » 200— 604 8— 41
arsenian wapnia . . 5 600— B0 u 14—80Q .
szwajnfurcka zielen . , 500— 40w , 16—270

10
»SYLWAN“ Nr. 4. — 1932.
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Podaje uzyskane dane tylko ogdlnie, gdyz wypisanie szeregu
tablic zajeloby duzo miejsca.

Wplyw pradéw wstepujacych 1 zstepujacych omowie dale;.

Z przytoczonych wyzej rozwazan widac¢, ze ani zwiekszenie
iloscl wyrzucone) trucizny na sekunde, ani tez wybor kierunku lotu
w stosunku do wiatru nie zwiekszy szerokosci fali, ktérag mozZnaby
bylo wykorzysta¢ dla celow gospodarczych. Jednakowoz istnieje
caly szereg warunkow, ktore pozwalaja zwiekszyé szerokosc¢ fali do
pewnych granic, a najglowniejsze z nich sa:

a) zwiekszenie wysokosci lotu,

b) drobne 1 staranne mielenie trucizny.

Sa to zasady, ktore pozwolg celowo uzy¢ platowiec do rozpyla-
nia trucizny. Przemial trucizny odgrywa dominujacg role tak przy
dzialaniu jej wewnetrznem jak i zewnetrznem. Grube czasteczki naj-
lepszej trucizny nie przyniosa zadnej korzysci, gdyz nie utrzymaja sie
na powierzchni igliwa lub szkodnika, choéby ocieraly sie dwa razy.

Przez zwigkszenie wysokosci lotu zwigksza sig czas spadania
czastek, przez co rownoczesnie zwigksza sie i powierzchnia zapy--
lona trucizna, dzieki pradom roznoszacym czasteczki.

Lot na wysokosci od 20—25 m dal bardzo szerokie fale, lecz roz-
pylanie z takiej wysokosci mozliwe jest tylko przy kompletnej ciszy.

Wigksza wysokosé lotu ma réwniez 1 swoje ujemne strony,
a najgléwniejsza z nich jest ta, ze czasteczki zatracaja szybkoscé
osiadania na rosliny i1 zanika fala w formie spirali, ktéra otula je
ze wszystkich stron. Fala w takiej formie ma wielkie znaczenie i za-
lety, przewyzszajac zhacznie opylanie za pomocg motoru kolowego.

Dazenie podniesienia wysokosci rozpylania w celu zwigkszenia
bezpieczenstwa lotu winno i8¢ réwnolegle z koniecznoscig zachowania
energjl przylegania trucizn do powierzchni roslin, co moze bydé roz-
wigzane tylko domieszks do trucizn ingredyentéw, posiadajacych zdol-
nosc¢ przylegania do roslin, lub elektryzacja cial sproszkowanych.

Poki te zagadnienia nie sg rozwiazane ani w praktyce ani
w teorji, nalezy przyja¢ jako prawo lot na wysokosci nie wyzej
3—8 m nad roslinami drobnemi i 10—15 m nad lasem.

Dr. Coad 1 inni twierdza, Ze czasteczki zwigzkéw arsenu wy-
rzucone z platowca z duza szybko$cia naladowujg sie elektryczno-
Scig, czemu zaprzecza inna grupa badaczy, ktéra przy pomocy naj-
czulszych instrumentéw, tadunku elektryczuego nie stwierdzita.

Drugi warunek pozwalajacy na zwiekszenie szerokosci fali —
Jest bardziej staranny i drobny przemial trucizny, gdyz przy opy-
laniu zachodzi takie zjawisko jak widoczne na rysunkach (Ryec. 11 2),
ze czem dalej od linji lotu, tem sa drobniejsze czgsteczki.
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Przez staranny przemial trucizny mozna zachowaé bardziej
jednolity wymiar czasteczek, co pozwala nam;

1) zwiekszy¢ szeroko$é fali,

2) uzyskac¢ wieksza gestos¢ pokrycia,

3) uzyska¢ wiekszg wydajnosé¢ platowea, przy unikaniu duzych
zazebien jednego pasa o drugi.
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Rye. 1.

Opylanie samolotem uzaleznione jest od warunkow atmosfe-
rycznych. Deszcz, mgla i wiatr ponad b m/sek nie pozwalaja uzy¢
platowca do tego celu.
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Rye. 2.

Zachowanie sie trucizny nad lasem po Wyrzucgniu z platowca
jest rézne. Jezeli wezmiemy wypadek krancowy, t.J; .gdy bylo sze-
reg dni o duzych skokach temperatury od 10—30°9 C 1 lot na wyso-

*
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kosei 20 m, to trucizna po wyrzuceniu z platowea i po czesciowe]
utracie ruchu spiralnego spada pod wplywem wlasnego cigzaru
i wiatru, przyczem w godzinach rannych panujace prady zstepujace
przytlaczaja trucizne ku dolowi. Po uplywie pewnego czasu gdy
ziemia ogrzeje sie, nastepuje réwnowaga w powietrzu i w czasie
tej ciszy widoczne jest tworzenie sie malych chmurek, utrzymuja-
cych sie w powietrzu.

Godziny wieczorne przy takiej pogodzie nie sg zbyt wygodne
do rozpylania, gdyz widoczny jest wplyw nagrzanych warstw dol-
nych, ktére nie pozwalajg osias¢ truciZznie a nawet odrzuca)gy Ja
ku gorze.

W dnie pochmurne lub o temperaturze stalej zjawisko to nie
wystepuje i praca platowca mozliwa jest przez caly dzien, natural-
nie przy wietrze od O—4 mj/sek.

Co do ,prézni w powietrzu“, o ktérej wspomina autor, — to
moze istnie¢ tylko w fantazji pisarzy w powiesciach, jak np. u Ze-
romskiego ,Uroda zycia“, tom IL., str. 44, a nie w atmosferze, gdyz
sprzeczne to byloby z prawem fizyki o zachowaniu sig gazow.

Wplyw czynnikéw meteorologicznych na opér i zachowanie
sie powietrza pod wzgledem lotniczym tlémaczy sig w nastepujacy
sposob:

jezeli samolot wskutek obrotu swego sSmigla wytwarza pewng
sile poruszajaca (V) przylozong w p-kcie (M), to opor powietrza (L)
dziala prostopadle do powierzchni platéw (F) i przylozony jest
w p-keie (M).

Ciénienie L rozlozy¢ mozemy na dwie skladowe: na silg R
o dzialaniu hamujacem i sile 7, dzialajaca jako parcie do gory.

Sila poruszajaca V doznaje wskutek przeciwdzialania R pe-
wnego zmniejszenia, podobniez parciu do géry T przeciwstawia sie
ciezar G. Jezeli T = G to maszyna utrzymuje si¢ bez zmiany na
pewnej wysokosci, poruszajac sig tylko w kierunku V. Jezeli T > G,
to mamy podnoszenie sie, a dla 7 < G spadek samolotu.

W tych dwoéch ostatnich wypadkach réznica sil 71 G laczy
swe dzialanie z sita V i daje ruch po ostatecznej wypadkowe]
w formie linji krzywej, skierowanej ukosnie do swych skladowych.

Dla powietrza w stanie spoczynku opor L zalezy przedewszyst-
kiem od szybkosci wywolanej ruchem motoru (sita V), wynika to
ze WZzOru:

L=2Ky.V?Fsina= (2KFsina)yV?=cyV? gdzie

C =2 KFsin ¢ nie zmienia sie dla motoru szybujacego w pew-
nym kierunku.

y — jest warto$é odpowiadajgca ciezarowi 1 m?® powietrza w kg.
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K — wspolezynnik zmienny zalezny od réznych warunkéw,
a przedewszystkiem od ksztaltu poruszajgcego sig skrzydla.

Opodr zalezy réwniez w znacznym stopniu od wartosei y, a wiec
od gestosci osrodka, w ktérym przebywa lotnik ze swa maszyna.

Wartosé y wynosi 1.1563 dla stanu barometru 740 mm 1 ¢ = 25° C,
a z drugie] strony moze podnosié sie do 1.386 dla cisnienia 760 mm
1 ¢=—156°C. Ze wzgledu na domieszke pary wodnej, lzejszej ga-
tunkowo od powietrza, liczby powyzsze zmieniaja si¢ do 1.146,
wzglednie 1.385 przyjmujac ilo$é pary wodnej na 13 ¢ na 1 m?
w plerwszym, a 1 g na m® w drugim wypadku. Rodznice dochodza
tu do 20°/,, wiec w tych granicach moze sie wahac¢ opor powietrza,
zaleznie od stanu czynnikéw meteorologicznych. Im wyzsze jest
cisnienle, Im nizsza jest
temperatura 1 wilgotnos¢ F
powietrza, tem wiekszy
jest ceteris paribus opor,

a wiec 1 parcie do gory. L AT

Przypusémy, ze samo-
lot przesuwa sie pewns
szybkoscia stals w war- ¥
stwie o temperaturze 09,

w ktorej opér wymosi L.
W pewnej chwili wchodzi
on raptownie do warstwy
o temperaturze o 10° wyz-
szej. Ten opdr L,,= L,:
: (14 10/273)=L,:1,0366=
=0,965 L, gdzie 1/273 ozna-
cza wspdlezynnik rozsze- Rye. 8.

rzalno$ci powietrza wraz

z temperaturs.

Widzimy, ze opér powietrza zmalal raptownie o 3,59, wskutek
wejscia samolotu w warstwe inwersyjng. Zmiana ta nie jest znow
tak wielka aby mogla byé bezpo$rednio niebezpieczng dla lotnika
i nosi nazwe w gwarze lotniczej ,kiwaniem* lub ,rzucaniem®, lub
t. zw. ,prézni powietrznej“.

Zmiana ta niebezpieczna jest tylko w razie gwaltownych sko-
kow temperatury, gdyz powstajs silne pragdy zwiqkszaja,ce. przuca-
nie“. Z drugie] strony istnienie warstw inwersyjnych utrudniajacych
pionowe ruchy w atmosferze sa pozadane dla lotnika, gdyz wply-
wajg hamujaco na prady wstepujace. Im wigcej jest tych warstw
inwersyjnych, im one silniejsze, tem bardziej spokojne jest powietrze.

9 d
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Mocno watpie w to, zeby opylanie motorem kolowym dawalo
leypsze wykorzystanie trucizny, jak twierdzi Inz. Ossowski. Przy
opylaniu z ziemi nie mo/na w zZadnym wypadku utrzymac to mi-

Ryec. 4. Rozpylacz wedl. Dra Kienietz'a.

nimum rozchodu trucizny w kg/ha azeby szkodnika zniszczy¢, oraz
otrzymac¢ rownomierne rozlozenie sie trucizny. Przekroczenie wy-

starczajace] normy trucizny na 1 ka, oraz .dawanie zbyt silnych
1 czestych dawek powoduje tylko zwiekszenie kosztéw opylania,
ktore 1 tak sa niepomiernie wysokie. Tego natomiast zjawiska niema
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przy opylaniu z platowca przy zastosowaniu nowoczesnych rozpy-
laczy. Jako wzoér takiego rozpylacza moze posluzyé niemiecki roz-
pylacz widoczny na ryc. 4, ktéry przeszedl rézne zmiany na pod-
stawie prob w Instytucie Aerodynamicznym, poéki nie odpowiedzial
stawlanym mu wymaganiom. Rozpylacz ten jest szezegdlowo opi-
sany przez Dra Kienitz'a w Nachrichschtenblatt fiir den Deutsch
Pflanzenschutzdienst Nr. 6 (1929 rok) i sklada sie on (ryc. 4 i D)
ze zbiornika (4) o réznej pojemnosci, ksztaltu owalnego i wymiaru
dobranego stosownie do szerokosci kadluba platowca, skrzynki wal-
cow (W), kanalu (T) dlugosci 75 em zwezajacego sie ku dolowi
1 tworzacego przewezenie (S). W tem przewezZeniu miescl sie prze-
pustnica (K) z obwddka filcowa 1 zabezpiecza przed wysypaniem
sie proszku wbrew woli zalogi 1 dyszy przys$pieszajacej (D).

Walce sa napedzane przez silnik samolotu przy pomocy skrzynki
zmianowe] (G), ktora sluzy za sprzeglo 1 regulator obrotu walca.
Systemem $limacznic, $limakéw, bowdendw 1 przekladni caly roz-
pylacz polaczony jest z ma-

netks (rgczka od gazu) pi- Tabela 1.
lota, ktéry przez ustawie- g o 22| 3 -

. . . . . . a ¢ ) ~
nie jej na odpowiedniej Tef | 22S Zp | 2E2Br | S

: " ae R oS o ¥ \,_»’2 R SN

cyfrze sektora otrzymuje T E CEs | 8= 538 %
) . r oy 1] o9 N« Hagy="
zadana wydajnos¢ aparatu ~ g | B =

rozpylacza w kg|ha wedlug

tabeli 1. I | 29 | 26 | 23400 | 30
Z tabeli tej widad, Ze IL |22 | 26 1 24600 1 40
przy dawce 60 kg ha z wy- I1T. 16 28 19900 50

Iv. | 15 | 28 | 18100 | 55
v. | 14 | 28 | 16700 | 60
VI | 13 | 28 | 156600 | 65
VIL. | 11 | 30 | 14200 | 70
VIII | 10 | 380 | 13300 | 75
IX. 30 | 11800 | 85
X. 8 | 30 | 10200 | 100

sokosei od 3—8 m mozna
opyli¢ samolotem 1,6 Za,
o 0,6 hektara wiecej, ani-
zell przy opylaniu kolo-
wem 1 widaé¢ tuta] racjo-
nalne wykorzystanie tru-
cizny.

©

Dobierajac dowolnie
dawke w kg/ha mozna na réznych pasach uzyskac inny stopien po-
krycia, w zaleznodci od opanowania przez szkodniki.

Ilo$¢ hektaréw, jaka mozna opyli¢ przez platowiec w clagu
dnia, jest trudna do okreslenia, gdyz wchodzg tutaj w rachube:

1. wysoko$é¢ lotu, ktéra zwiekszajac, zwigkszamy p(.)wierzc}.mi(;
posypang i azeby otrzymaé zadane minimum pokrycia musimy
zwiekszyé dawke w kg|ha.
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2. Ciezar uzyteczny platowca, t. j. ilogé trucisny jaka moze
zabra¢, zalezy znéw od typu platowca. Przecietnie platowiec moze
wziac¢ od 600—1000 kg. W czasie jednego lotu, przy dawce 60 kg|ha
moze opyli¢ od 16—20 ka i zaleznie od tego, ile lotéw wykona —
tloczyn da nam ilogé opylonych hektardw.

3. Odleglo$¢ od lotniska, gdyz do przebycia tej przestrzeni
traci si¢ pewien czas. Jezeli wezme najgorsze warunki, gdy jeden
lot moze odby¢ sie w przeciggu godziny, wlaczajac w to nalado-
wanle trucizny z jednoczesnem dolewaniem benzyny, start, lado-
wanile 1 opylanie, to platowiec o nosnogei 600 kg w przeciggu dnia
(n. p. mies. kwietnia) wykona od 10—13 lotow, czyli opyli od
160—200 Za. Idealem byloby opylanie przez dwa platowce na zmiane.

Co do braku dostatecznej ilosci pilotéw wyszkolonych w ni-
skiem lataniu — to obawy Inz. Ossowskiego sa plonne, gdyz
Polska posiada takich aséw, ktérzy moga lataé¢ nietylko nad lasem,
ale nawet nad glowami. Zreszta nie Jest to tak trudne, a najglow-
niejsze, ze pilot musi mieé¢ czuly wysokosciomierz, w skali od 0-75 m.

Co do obawy przed katastrofa, to przewidzied tego nie mozna,
gdyz i na réwnej drodze mozna zlamad noge. Jednak wole kata-
strofe nad lasem, ktéry swemi konarami amortyzuje uderzenia, ani-
Zeli nad miastem.

Nad kosztami opylania zatrzymywad sig nie bede, gdyz zaje-
loby to duzo miejsca. Pozatem trudno je okresli¢, gdyz zalezy to:

@) od typu platowca, poniewaz na kazdy typ przewidziany
jest inny okres amortyzacyjny,

b) od zuzycia przez silnik materjaléw pednych i smaréw na
HP/godz. i

¢) od jakosci materjaléw pednych, poniewaz silnik moze pra-
cowaC na benzynie o réznym ciezarze gatunkowym, a nawet na
mieszance benzyny ze spirytusem lub benzolem.

Koszta opylania samolotem napozér wydaja sie wyzsze od opy-
lania przez motor kolowy, lecz jezeli poréwnamy wydajnosé¢ jednego
1 drugiego srodka walki — to réznica, Jaka zachodzi jest bardzo
nieznaczna.

Zreszta las jest bogactwem narodu, zyje i potrzebuje czasami
troskliwej opieki.- Jezeli mamy pieniadze na lotnictwo komunika-
cyjne 1 sanitarne — dlaczego nie mozemy stworzy¢ ,Pogotowia
Lasowego“ z 2—3 platowcéw i wtedy, gdy ten jest zagrozony —
przyjs¢é mu z pomocg. Trzeba tylko poczynic odpowiednie starania.

Gra warta swiec!




